

7/23
星期四

责编:樊海燕 美编:王莺燕 组版:杨艳

生活常州

民生为本 民利至上

24小时读者热线
96060



《生活常州》在吴越第一峰上拍到的日全食过程 本组图片摄影 周青

“我看到日全食了” 4分钟，美妙的黑暗时刻

“我看到日全食了，我看到日全食了”。昨天上午，来自常州实验小学四年级学生訾慕肖兴奋得边喊边跳。据了解，为了更好地观看到500年一遇的日全食，她与妈妈专程从常州市区赶到溧阳南山竹海风景区，冒雨登上508米高的吴越第一峰。昨天，在常州最佳观测点之一，南山竹海风景区共有400多位来自江苏各地的朋友一起观看了这一百年难得的自然奇景。

他们狂喜



天文爱好者在吴越第一峰上纷纷戴起观测镜看日食

兴奋： 清晨5:00就起床了

7月21日15:32，正在做作业的訾慕肖突然听见妈妈说：“肖肖，妈妈下午带你到溧阳南山竹海去看明天的日全食，想不想去啊！”听妈妈这么一说，小慕肖立即飞奔到客厅，紧紧抱住正收拾东西的妈妈不放，就差亲一口妈妈了。

16:30，訾慕肖就和妈妈开车驶向南山竹海风景区。

17:58，訾慕肖和妈妈冒雨赶到南山竹海风景区的住宿点，简单吃了点晚饭后小慕肖就打开了妈妈的笔记本电脑，查找一些有关日全食的资料。而此时，窗外的雨声变大，一声声打在窗户上，小慕肖的心不由沉了下来。

昨天清晨5:00，“妈妈，外面的雨停了，你快起来看啊！”从睡梦中醒来的訾慕肖第一件事就是爬起来打开窗户看天。被叫醒的妈妈看着兴奋不已的女儿真是有点哭笑不得。

失落： 外面又下起小雨

7:30，刚刚吃过早餐的訾慕肖就开始催着妈妈赶紧上山。

7:55，站在索道口等缆车的訾慕肖看见外面又开始下起小雨，嘀咕起来：“完了，完了，怎么这个时候又开始下雨了。”说完，她又盯着雨一个劲地发呆，直到缆车来了，她还是没有缓过神来。

狂喜： 雨停，“缺口”太阳出来了

8:20，冒着细雨，下了缆

车的訾慕肖和妈妈随着其他观看日全食的人向吴越第一峰至高点出发，走着走着，细雨突然停了下来，整个天空布满了云团，慢慢移动。

见雨停了，訾慕肖脚下一使劲，冲向山顶。

8:38，“出来了，出来了，太阳出来了。”也不知道是谁大喊了一声，站在山顶上的訾慕肖一听见这话，赶紧把手中的纸制日全食观测镜戴上。顿时，“缺口”的太阳在两团云中露出了影子。

“妈妈，妈妈，我看见了，我看见了。”此时，訾慕肖透过观测镜看见被遮住了一小部分的太阳，激动地跳了起来边喊边叫。而就在她叫喊起来的时候，“缺口”的太阳悄悄地躲进了厚厚云层中，前来观看的人群发出一声声叹息。

9:35，亭子外面已经完全黑了，坐在亭子内前来看日全食的人都屏住了呼吸，静静地享受这美妙的时刻。而景区工作人员拿到山上的应急灯也已经打开，訾慕肖环顾四周，眼睛所见之处一片漆黑，只有应急灯发出的一丝亮光让她感觉有些温暖。

9:39，在享受完短暂的4分钟黑暗时刻后，天慢慢亮了起来，整个山顶上响起一片欢呼声。

难忘：
这次观看过程很不容易

9:40，见天已经完全亮了起来，訾慕肖开始放开紧紧抓住妈妈的手，她告诉妈妈：“这次来吴越第一峰看日全食真的不容易了，先是下雨，而后太阳出来，紧接着又下雨……”

9:45，天空中的浓云又开始堆集起来，太阳又不知道躲到哪儿去了。

9:50，见再也看不见什么了，訾慕肖和妈妈跟随着人流开始往山下走。

周青 文/摄

他们失落

昨日上午常州城区大雨瓢泼，看日全食成了泡影
500年一次的奇观就这么错过了

淹城动物园 鸟儿不停地转圈飞行

虽然昨天早上常州城区下起了瓢泼大雨，早上7点半左右，10多位带着小孩的家长等在淹城野生动物园门口。上午9点，大家一边抱怨天气，直喊“可惜”，一边在动物园内的动物管理员们带领下，期望在看不到日全食壮观的情况下，能看到动物们的有趣反应。

巧的是，9点05分左右，不知道谁喊了一句“快看天上。”大家赶紧都仰起脖子往上看，只见在云层笼罩下的动物园上空，有20多只黑色的鸟儿在不停转圈飞行。整个过程持续了两三分钟后，鸟儿们才飞走。动物管理员赵师傅说，这很可能就是日全食引起磁场变化，导致鸟儿的导航系统发生变换，鸟儿们在转圈飞的时候，很可能就是因为迷路了。

但由于下雨，昨天人们没有在动物园内看见日全食。

青枫公园 买副观测镜留个纪念

昨日上午7点半，《生活

常州》来到了青枫公园。“十块钱一副，日全食眼镜，快来买咯……”公园内临时设置的眼镜售卖点正在吆喝，“看这天，今天怕是看不到日全食了，买了有什么用？”“就算看不到，做了个纪念也可以啊。”一对年轻恋人走过摊点停了下来，犹豫了片刻还是随大众买了两副。

8点20分左右，预报是日全食开始的时间，然而天公不作美，雨越下越大，云层也逐渐厚了起来，这时广播说，由于天气原因，本次日全食观看活动被迫取消。此时青枫公园门前的大屏幕开始播放其他城市日全食的现场直播，眼见着广安、杭州等地方的日全食逐渐形成，一些市民发出了感叹，“怎么就这么不巧呢，500年一次的奇观就这么错过了。”9点35分左右，天完全黑了，周围的景观灯也亮了起来。但这个过程只持续了短短两分钟，“天亮了，真的就这么没了？”“就感受了一下天黑的过程，说不出的遗憾。”人们一边感叹着，一边逐渐散去。

孙羽霖 刘劲松 刘国庆



① 即将全黑



② 食甚时分，天宁宝塔附近白天变黑夜 本组图片摄影 孙羽霖